TD - Trigonométrie type Brevet

Exercice 1 : (Lyon 96)

1) Construire un triangle 1JK tel que :
JK=8cm;lJ=4,8cm;KIl=6,4cm.

2) Démontrer que le triangle 1JK est un triangle rectangle.

3) Calculer la mesure en degrés de l'angle 1JK .
Donner la valeur arrondie au degré le plus proche.

Correction :

1) [JK] est le plus grand coté.

JK2=82=64

102+ 1K2= 4,82+ 6,42 = 23,04 + 40,96 = 64

Donc JK2 = 1J2 + IK2 et d'aprés la réciproque du théoréme de

Pythagore, le triangle 1JK est rectangle en I.

2) Comme on connait les 3 longueurs, les 3 formules de
trigonométrie peuvent étre utilisées. Choisissons par
exemple la tangente.

Dans le triangle IJK rectangle en K :

Py
Y

tan 15K = c:ot,e op_)pose a\ IJAK
coté adjacent a IJK

tan IJK = K
1J

tan IJK = 64

IJK = tan! 64
48

IJK ~ 53°

Exercice 2 : (Rennes 99)

1. Paul veut installer chez lui un panier de basket. Il doit le
fixer a 3,05 m du sol. L’échelle dont il se sert mesure 3,20 m
de long.

A quelle distance du pied du mur doit-il placer I'échelle pour

1) Dans le triangle ABC rectangle en B, on a, d'aprés le
théoreme de Pythagore :

AC?2= AB? + BC?

3,22=3,052 + BC?

BC2=3,22- 3,052=0,9375

BC =./0,9375 = 0,97m

—A— Il doit placer I'échelle a 0,97 m du mur environ.
2) Dans le triangle ABC rectangle en B :
2 L'angle formé par I'échelle et le sol est I'angle C
.4 cOté opposé aC
sinC = . pf,
3,05 m ypotenuse
Echelle Mur
_ AB
AC
.~ 3,05
sinC =——
[ :
Sol C B . 3.05
que son sommet soit juste au niveau du panier ? (Donner une C=sin| ==
valeur approchée au cm prés.) 3,2
2. Calculer l'angle formé par I'échelle et le sol. (Donner une A
valeur approchée au degré prés.) C~72°
Correction :
Exercice 3 : (Antilles 96)
Soit ABC un triangle isocele de base [BC], [AH] la hauteur Ag L £ 2B
issue du sommet A. tanB = cote oppose a B
Ona:BC=8cmet AH = 7cm. _ coté adjacent aB
1) Puisque ABC est isocele en A, la hauteur issue de A est
aussi la médiatrice de [BC]. Il suffit donc de construire ~  AH
un segment [BC] de 8 cm, de placer H le milieu de [BC] tanB = BH

Puis on trace un segment de 7 cm passant par H et
perpendiculaire a (BC) pour obtenir le point A.

2) Puisque ABC est isocéle en A, la hauteur issue de A est
aussi médiane donc H est le milieu de [BC] et
BH=BC\2=4

Dans le triangle ABH rectangle en H

tanB = ! -175
4

3) On utilise la touche "inverse tangente" de la calculatrice
en mode degré :

B ~ 60°



Exercice 4 : (Afriguel 95) (3 points)

La figure ci-contre représente un triangle SET isocéle en E, et la hauteur [SH] issue de S. On ne demande pas de refaire la figure.
On sait que les segments [ES] et [ET] mesurent 12 cm et que l'aire du triangle SET est 42 cm?.

E

1) Démontrer que la mesure h du segment [SH] est égale a 7
cm.

2) Calculer la valeur arrondie au millimetre prés de la
longueur EH.

3) Calculer la mesure arrondie au degré prés de l'angle

SET.

Correction
1) A(SET) = (base x hauteur) : 2
=(ETxh):2
Or A(SET) =42 donc on a I'égalité suivante : 42 = (12 x h) : 2
12xh=42x%x2
h=84:12
h=7cm

2) Le triangle SHE est rectangle en H donc d'aprés le
théoreme de Pythagore on a :

ES2=EH? + HS?

122=EH? + h?

144 =EH? + 49

S
h
H T
EH2=144-49
EH2=95

EF =495 = 9,7cm
3) Dans le triangle EHS rectangle en H

coté opposé & SET
hypoténuse

_SH

T SE

SinSET =

SinSET = ’
12

SET = sin‘l(lj
12

SET ~ 36°

Exercice 5 : (Grenoble 97)
L'unité de longueur est le centimetre ; 1’unité d’aire est le
centimetre carré.
On considere la figure ci-contre :
o |e triangle ABC est rectangle en A ;
e AB=36;
eBC=6.
B

A

Correction :
1) Dans le triangle ABC rectangleen A :

coté opposé a ACB

sin ACB = ,
hypoténuse
B
BC
sin ACB = >0
6

ACB = sin‘{%)

ACB ~ 37°

1) Calculer la mesure de I'angle ACB (on donnera I'arrondi
au degré).

2) Calculer AC.

3) Calculer I'aire du triangle ABC.

4) Soit H le projeté orthogonal du point A sur la droite (BC).
Exprimer I'aire du triangle ABC en fonction de AH.

5) En déduire AH.

2) On applique le théoreme de Pythagore dans le triangle
ABC rectangle en A :

BCz= AB2 + AC?

62 = 3,62+ AC?

AC?=62-3,62= 23,04

AC =,/23,04 =48

3) Puisque ABC est rectangle en A :

Aire (ABC) = (AB x AC) : 2 = 8,64 cm?

4)  Aire (ABC) = (BC x AH) : 2= (6 x AH):2 =3 x AH
5) 3xAH=8,64

D'ou AH=8,64:3=2,88cm



Exercice6 : (Poitiers 97)
1)
2) Dans le triangle ACD rectangle en D.

coté opposé a ACD

tan ACD = _ -
cote adjacent a ACD
tan ACD = 22
DC
tan AGD = 2% _ 0,75

ACD = tan™(0,75)
ACD ~ 37°

3)la sécante (AC) détermine 2 angles alternes-internes

ACD et CAB

Comme (AB) et (CD) sont paralléles (cotés opposés d'un

rectangle) alors ACD = CAB

4) E estsur la médiatrice de [AC] donc EA=EC et le

triangle ACE est isocele en E.
5)

DCE = DCA+ ACE
- DCA+CAB

car les angles a la base du triangle isocéle ACE sont égaux.

DCE = DCA+CAB
~37+37 ~ 74°

Exercice 7 : (Dijon 97)
L'unité de longueur est le centimétre.
C E D

On pose ED = x.

1) a) Eestentre C et D donc 0<x<90

b) CE=90 - x

2) Dans le triangle BED rectangle en D :

coté opposé & DEB

tan DEB = _ ——
coté adjacent a DEB
tanDEB = 22
DE
tan DEB = >
X

3) Dans le triangle NEC rectangleen C :
coté opposé a CEN

tanCEN = —— —
coté adjacent a CEN
tanCEN = SN
CE
tanCEN = 2>
90 -x
4)a)

CEN = DEB d'ou
tanCEN = tan DEB
35 25

X 90-x

en faisant le produit en croix :
35(90 — x) = 25x

3150 — 35x = 25x

3150 — 35x + 35x = 25x + 35x%
3150 = 60x

X = @ =525
60

b)

tan DEB = B_ 3B
X 525

d'ou

DEB = tan™ 35

52,5

= CEN =~ 34°




Exercice : Trigonométrie et angle inscrit :
1. Construire un cercle de centre O et de rayon 3cm.

Placer sur ce cercle trois points A, B, C de telle fagon que BC =4 cm et BCA =65°.
Construire le point F diamétralement opposé au point B sur ce cercle.
2. Démontrer que le triangle BFC est un triangle rectangle.
3. Calculer le sinus de I'angle BFC et en déduire la mesure de cet angle arrondie & un degré prés.
4. Déterminer, au degré pres, les mesures des angles du triangle BOC.

Corrigé :

1) | Figure ci-dessus.

Un des c6tés du triangle est un diameétre du cercle. Le troisieme sommet, C,
2) . . . :

appartient au cercle : le triangle BCF est un triangle rectangle en C.
3)

Dans le triangle rectangle BCF, sin(BlfC) = % = g = %

A un degré prés : BFC = 42°,

4) | Pour le cercle dessiné, I'angle BOC est I'angle au centre correspondant de
I'angle inscrit BFC : sa mesure est donc le double.

A un degré prés : BOC = 84°.

Dans le triangle BOC, isocele de sommet O, (OB=0C), les deux angles a la
base sont égaux a la moitié de 180°-84°.

A un degré prés, OBC = OCB = 48°.




